NEvaluacion Docente

CONOCIMIENTOS PEDAGOGICOS,
CURRICULARES Y DISCIPLINARES DE

LA ESPECIALIDAD
EBR Nivel Secundaria
C10-EBRS-11/ Ciencia y Tecnologia

Prueba Excepcional del
Concursodelngresoala
Carrera Publica Magisterial
2022

Fecha de aplicacion: mayo de 2023

N/
S\~ BICENTENARI

- -l /‘

== =< DELPERU
Z7 IS 2021 - 2024
TN

é’““‘g&p&?a )
@lﬁ PERU | Ministeri




INSTRUCCIONES

Para la Prueba Excepcional del presente concurso, se aplicaran dos cuadernillos. En uno de los cuadernillos,
encontrara las 25 preguntas de la subprueba de Habilidades Generales; en el otro cuadernillo, encontrara las
50 preguntas de la subprueba de Conocimientos Pedagdgicos, Curricularesy Disciplinares de la Especialidad.

A continuacién, se indica la cantidad de preguntas de cada cuadernillo, la numeracién de dichas preguntas
y los puntos obtenidos por respuesta correcta:

. Cantidad de Numeracion de las Puntos por
Cuadernillo
preguntas preguntas respuesta correcta
Habilidades Generales 25 Delalala25 2

Conocimientos Pedagdgicos,
Curriculares y Disciplinares de 50 Dela26ala75 3
la Especialidad

Ademas de los dos cuadernillos, usted recibird una Unica ficha de respuestas. Esta ficha presenta dos
secciones diferenciadas, en las que deberd marcar las alternativas de respuesta a las preguntas de las dos
subpruebas.

El tiempo maximo para el desarrollo de la prueba es de tres (3) horas y cuarenta y cinco (45) minutos. Usted
puede administrar dicho tiempo como lo estime conveniente.

Al terminar de resolver la prueba, usted podra llevarse sus cuadernillos, pero recuerde que solo podra
hacerlo siempre y cuando hayan transcurrido al menos 2 horas y 30 minutos desde el inicio del desarrollo
de la prueba.

Recuerde que NO debe portar objetos prohibidos, realizar suplantacion, copiar o intentar copiar, arrancar o
sustraer parte de algin cuadernillo o ficha de respuestas durante la aplicaciéon de la prueba. De lo contrario,
su prueba serd anulada y serd retirado del local de evaluacidn.

ORIENTACIONES PARA EL MARCADO DE LA FICHA DE RESPUESTAS

Cada pregunta presenta tres alternativas de respuesta (A, B y C). Marque la alternativa que considere
correcta en la ficha verificando que corresponde a la pregunta del cuadernillo que esta resolviendo.

NO se tomaran en cuenta las respuestas marcadas en el cuadernillo, sino solo aquellas marcadas en su ficha
de respuestas.

(" )
Para marcar sus respuestas:

e Utilice el Iapiz que el aplicador le entregd.

e Marque solo una alternativa de respuesta por pregunta, rellenando el circulo completamente de la
siguiente manera: @.

e Evite deteriorar su ficha de respuestas con borrones o enmendaduras, pues podrian afectar la
lectura de su ficha.

- J

El correcto marcado de la ficha de respuestas es de su exclusiva responsabilidad y debe ser realizado
conforme a lo sefialado en estas orientaciones.
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Cuando el aplicador dé la indicacidon de inicio de la prueba, y antes de resolverla, verifique con detenimiento
gue los cuadernillos contienen la cantidad de preguntas correspondientes y que no presentan errores de
impresion o compaginacion. Si esto ocurriera, el aplicador le facilitard el apoyo respectivo.

No pase aun esta pdgina. Espere la indicacion del aplicador para comenzar.
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LGJ Luego de realizar una visita de estudio a un jardin botdanico y como parte de una sesion de

aprendizaje en el aula, el docente pregunta a los estudiantes acerca de lo que mas llamd
su atencion en el area de los cactus. Los estudiantes comentan acerca de “Gigantén”, un
cactus arboreo, y el cactus denominado “Mila”, que es un cactus pequefio. A continuacion,
se presenta el comentario de Sandra, una de las estudiantes:

“jCuanta diferencia habia en la altura de esas plantas! Seguramente la planta mas alta
debe tener células de mayor tamafio que las de la planta mas baja”.

El docente identifica que varios estudiantes estan de acuerdo con Sandra. Por este motivo,
ha pensado presentarles imagenes de las células de diversas partes de ambos cactus, en las
que se indique el tamafio de dichas células.

¢Qué proceso de aprendizaje promovera, principalmente, el docente en los estudiantes al
presentarles estas imagenes?

(a) Laactivacion de saberes previos.
(b La transferencia de aprendizajes.

(¢ ) Lageneracién de conflicto cognitivo.
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Leala siguiente situacion y responda las preguntas 27, 28, 29 y 30.

A continuacién, se muestra la propuesta de indagacién de un equipo de estudiantes.
Ellos cultivaran plantulas de la misma especie vegetal en una habitacion oscura. En esta
habitacion manipularan una Unica fuente de luz y utilizardn un calefactor para mantener
constante la temperatura de esta habitacion.

1. Los estudiantes utilizaran los siguientes tres grupos de plantulas:

Grupo A: Cuatro plantulas en algodon humedecido con agua.
Grupo B: Siete plantulas en algodén humedecido con agua.
Grupo C: Nueve plantulas en algodén humedecido con agua.

Pondran cada grupo de plantulas en una placa Petri, con la misma cantidad de algoddn
humedecido.

2. En uno de los extremos de una mesa larga, colocaran una lampara encendida v, al

costado de esta, pondran los tres grupos de plantulas, uno al lado del otro, como se
muestra en la siguiente imagen:

3. Mediran el crecimiento en altura del tallo de las plantulas utilizando una regla.
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27 ‘ ¢Cual de los siguientes es un ajuste que los estudiantes deben realizar en la propuesta de
indagacion?

@ Colocar la misma cantidad de plantulas en cada placa Petri.

@ Colocar las plantulas a la misma distancia de la fuente de luz.

@ Usar un centimetro para medir el crecimiento en altura de las plantulas.

28 ‘ éCualdelassiguientes preguntasdeindagacién corresponde ala propuesta de los estudiantes?

@ éComo influye la intensidad de la luz en el crecimiento en altura de las plantulas?

@ éPor qué el crecimiento en altura de las plantulas depende de la composicion del
sustrato?

éCual es el tipo de fuente de luz que permite el mayor crecimiento en altura de las
plantulas?

29 ‘ éQueé tipo de variable es la especie de plantulas que se utilizara en la indagacion?

@ Una variable control.
@ Una variable dependiente.
@ Una variable independiente.

|30 ‘ En la propuesta, los estudiantes mantendran constante la temperatura de la habitacion donde
se cultivan las plantulas. ¢ Cudl de las siguientes razones sustenta correctamente esta accion?

Esta accion permite identificar si la temperatura afecta o no el crecimiento en altura de
las plantulas.

Esta accion permite descontar el efecto de la temperatura ambiental en el crecimiento
en altura de las plantulas.

@ Esta accidn permite manipular dos variables en simultaneo para identificar el efecto en
el crecimiento en altura de las plantulas.
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Leala siguiente situacion y responda las preguntas 31, 32 y 33.

Una docente se encuentra desarrollando una unidad didactica sobre las caracteristicas de las
plantas. Como parte de una de las sesiones de esa unidad, la docente presenta a los estudiantes
la siguiente informacion:

El cultivo de fresa

Fragaria, o comunmente “fresa”, es un género que agrupa a plantas rastreras con estolones
de la familia Rosaceae. Lo que se conoce como “fresa” es realmente un falso fruto, dado
gue en las paredes de este se encuentran los aquenios o verdaderos frutos de la “fresa”.
La planta que dio lugar a la fresa que conocemos hoy en dia fue introducida en Europa
por los primeros colonos de Virginia (Estados Unidos) en el siglo XIX. A partir de esta, se
obtuvieron nuevas variedades que ganaron en tamafio y perdieron en sabor. Luego, se
realizaron cruces entre estas y una variedad chilena, con lo que se obtuvo una fresa grande
y sabrosa.

Actualmente, se conocen en el mundo mas de 1000 variedades de fresa y es ampliamente
cultivada, incluso en invernaderos. En ese sentido, el Ministerio de Desarrollo Agrario y
Riego (MIDAGRI), a través del Instituto Nacional de Innovacién Agraria (INIA), mejord la
productividad y el nivel de adaptacion del cultivo de fresa en condiciones climatoldgicas
de la comunidad de Pataccolca en Cusco, a través de la implementacion de invernaderos.

Adaptado de https://www.midagri.gob.pe

31 ‘ La docente plantea a los estudiantes la siguiente situacion:

“Supongamos que algunos agricultores de una sola variedad de fresas en invernaderos
reportan que, este aflo, la cosecha de fresas podria reducirse a la mitad de lo
acostumbrado. Ellos han explicado que esto se debe a la extensién de la temporada de
vientos fuertes vy lluvias torrenciales. Para solucionar este problema, ellos han pensado
introducir colmenas de abejas en los invernaderos”.

Luego, la docente pregunta: “¢Qué caracteristica de la fresa se encuentra a la base de Ia
solucién que proponen los agricultores?”.

A continuacion, se presentan las respuestas de tres estudiantes. ¢ Qué estudiante responde
correctamente a la pregunta planteada por la docente?

@ Abel dice: “La reproduccion asexual de las fresas mediante estolones”.
@ Bianca dice: “Las diferentes variedades de fresas que existen”.

(¢ Cristina dice: “La reproduccion sexual de las fresas”.
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32 ‘ Ernesto, uno de los estudiantes, comenta lo siguiente:

“Mis familiares se dedican al cultivo de fresa. Sin embargo, hay plagas que atacan sus
cultivos. Por eso, yo creo que la solucién esta en que ellos roten o alternen sus cultivos
con cualquier otra planta, no importa qué planta sea, lo importante es que la plaga que
ataca a la fresa se vaya. Luego vuelven a sembrar fresa y asi solucionan el problema sin
utilizar insecticidas. jEsa es una muy buena solucion!”.

La docente tiene como propodsito que el estudiante reflexione sobre el error evidenciado en
su comentario. ¢ Cudl de las siguientes preguntas es pertinente para este propdsito?

@ éDurante cuanto tiempo se tendrian que cultivar otras plantas antes de volver a cultivar
fresas?

@ éCuales son las caracteristicas que deben cumplir las otras plantas para rotar su cultivo
con la fresa?

@ éLos insecticidas caseros también podrian ser una buena solucion para las plagas en los
cultivos de fresa?

33 ‘ Mirtha, otra de las estudiantes, comenta lo siguiente:

“Yo no consumo fresas porque he visto videos en los que las larvas viven dentro de ellas. Las
fresas se ven bonitas e intactas por fuera, pero una vez que las ponen en agua con sal,
salen larvas”.

La docente busca que la estudiante identifique el error evidenciado en su comentario. ¢Qué
informacién debe proporcionarle?

@ La descripcion de las fases del ciclo de vida de la mosca de la fruta.
@ Las técnicas para la limpieza doméstica de las frutas.

@ Una lista de insectos que parasitan las frutas.
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341 Un docente se encuentra desarrollando una unidad didactica sobre cémo prevenir las
enfermedades infectocontagiosas. Como parte de una de las sesiones de aprendizaje de la
unidad, Miguel, uno de los estudiantes, comenta lo siguiente:

“A diferencia de nosotros, los virus y las bacterias se multiplican rapidamente.
Ademas, estos mutan constantemente y, por ende, van evolucionando a través de sus
generaciones. Estas mutaciones suceden para que tanto los virus como las bacterias
se vuelvan cada vez mas fuertes”.

éCual es el error que se evidencia en el comentario del estudiante?
@ Afirmar que los virus y las bacterias se multiplican rapidamente, a diferencia de los seres
humanos.

@ Afirmar que las mutaciones de los virus y de las bacterias ocurren para que estos
sean mas fuertes.

@ Afirmar que las mutaciones de los virus y de las bacterias pueden evidenciarse a través
de las generaciones.
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Leala siguiente situacion y responda las preguntas 35 y 36.

Como parte de una sesion de aprendizaje, un docente presenta a los estudiantes la imagen
de una célula. En la imagen, la célula presenta pared celular y su material genético esta
disperso en el citoplasma como si fueran filamentos. En el citoplasma de la célula, también,
se observan abundantes ribosomas. Sin embargo, la célula no tiene mitocondrias.

Luego, el docente pregunta a los estudiantes qué tipo de célula se presenta en la imagen.

A continuacion, se presenta la respuesta de Karen, una de las estudiantes:

“Las células vegetales tienen pared celular, material genético y ribosomas, pero no
tienen mitocondrias. De acuerdo con estas caracteristicas, la célula de la imagen,
definitivamente, tiene que ser una célula vegetal”.

35 ‘ éCual es el error que se evidencia en la respuesta de la estudiante?

@ Creer que las células vegetales presentan ribosomas.
@ Creer que las células vegetales presentan pared celular.

@ Creer que las células vegetales carecen de mitocondrias.

36 ‘ éA qué organismo es mas probable que corresponda la imagen presentada por el docente?

@ A una bacteria.
@ A un protista.

@ A un hongo.
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37J Una célula tiene una concentracion de sales de 5 %. La célula es colocada en una solucion con
0,5 % de concentracion de sales. ¢ Qué ocurrirad en esta célula?

El movimiento del agua sera mayor hacia el exterior de la célula que hacia su interior,
haciendo que se encoja.

El movimiento del agua sera mayor hacia el interior de la célula que hacia su exterior,
haciendo que se hinche.

El movimiento del agua hacia el interior y exterior de la célula sera igual, sin ocasionar
algun efecto sobre la célula.
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Leala siguiente situacion y responda las preguntas 38 y 39.

12

Un docente se encuentra desarrollando una unidad didactica sobre como se representan las
reacciones quimicas. A continuacion, se muestra una de las actividades que realiza el docente
con los estudiantes como parte de esta unidad didactica.

El docente comenta lo siguiente:

“Imaginemos que ustedes van a preparar sandwiches para repartirlos en una actividad
recreativa. Ya han acordado que cada sandwich llevara los siguientes ingredientes a
los que llamaremos ‘reactivos’:

e 1pan(P)

e 1 hojade lechuga (L)

e 2 rodajas de tomate (T)
e 1 milanesa de pollo (M)

Para preparar estos sandwiches, entre todos ustedes, llegan a reunir 30 panes,
35 hojas de lechuga, 50 rodajas de tomate y 30 milanesas de pollo. Los sandwiches

”nn

que prepararan se llamaran ‘productos’.

Luego, el docente muestra que se puede representar cada sandwich preparado con la siguiente
ecuacién o “receta”:

1P+1L+2T+1M — 1sandwich
o)

1P+1L+2T+1M = 1PLT M

Ademas, comenta que, en las ecuaciones quimicas, se representan los reactivos y los
productos, de la misma forma que con el ejemplo del sandwich.

CI0-EBRS-11



38 | A continuacion, se muestra el comentario de Alan, un estudiante.

Siempleamos todos los reactivos necesarios para elaborar, por ejemplo, 30 sandwiches,
la ecuacion seria la siguiente:

30P+30L+60T+30M - 30PLT M

Luego, el docente le plantea al estudiante las siguientes preguntas:

“Por cada sandwich, ¢cuantas rodajas de tomate se necesitan? ¢Por qué, si agregaste
150 unidades de ingredientes o ‘reactivos’, el resultado es 30 unidades de sandwiches
o ‘producto’?”.

éCual de los siguientes aprendizajes promueve el docente en el estudiante al plantear estas
preguntas?

@ La identificacion de la funcion de los simbolos de reactivos y productos en una ecuacion
quimica.
@ La identificacién de la funcién de los coeficientes en una ecuacion quimica.

@ La identificacion de la funcién de los subindices en una ecuacion quimica.

39 ‘ Después, el docente pregunta a los estudiantes lo siguiente:

“Asumamos que necesitamos preparar 30 sandwiches. De acuerdo con la cantidad de
ingredientes o ‘reactivos’ y la receta o ‘ecuacion’ propuestos, écuantos sandwiches o
‘productos’ podriamos preparar? éSobrara o faltara algun ingrediente o ‘reactivo’? En caso
de que falte o sobre, écual de estos seria?”.

Los estudiantes comentan que, con la cantidad de ingredientes que tienen, no podran preparar
los 30 sandwiches, porque, aunque hay suficientes panes y milanesas, alglin ingrediente o
“reactivo” sobrara y otro faltara.

A partir del comentario de los estudiantes, écudl de los siguientes aprendizajes es mds
pertinente promover en otra de las sesiones de la unidad?

@ Identifica el concepto de balanceo en las reacciones quimicas.
@ Identifica el concepto de rendimiento en las reacciones quimicas.

@ Identifica el concepto de reactivo limitante y reactivo en exceso en las reacciones
quimicas.
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ﬁj Unadocente haidentificado que los estudiantes tienen dificultades para elaborar conclusiones

a partir de sus indagaciones. éCual de las siguientes recomendaciones es la mas pertinente
para orientar a los estudiantes en la elaboracion de conclusiones de indagacion?

@ Solicitarles que elaboren un texto en el que expliquen los motivos por los cuales eligieron
las variables dependiente e independiente y mencionen si esta eleccion fue adecuada.

@ Solicitarles que elaboren un texto en el que expliqguen como podrian mejorar el
procedimiento que siguieron y un plan de trabajo para volver a realizarlo.

@ Solicitarles que elaboren un texto en el que expliquen si los resultados obtenidos
refuerzan o contradicen su hipdtesis.

ilj ¢Cudl de las siguientes caracteristicas es indispensable que presente una fuente cientifica

14

confiable y pertinente?
@ Contener referencias bibliograficas primarias y secundarias, fechas y responsables
directos de la creacion del contenido.

@ Incluir toda la informacién que se busca en relacion con la problematica y referencias
bibliograficas solo de los ultimos cinco afios.

@ Estar redactada en un lenguaje sencillo e incluir informacion sobre el prestigio de los
responsables del contenido en el tema investigado.
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4ZJ A continuacién, se presentan los resultados de una investigacion sobre la tasa de produccion
de gas hidrégeno a partir de una reaccién quimica.

Tiempo (s) 10 20 30 40 50 60

Cantidad de gas
hidrégeno producido 6,8 3,8 1,9 0,8 0,2 0,0
por segundo (cm¥s)

A partir de la tabla, écual de las siguientes afirmaciones es correcta?

@ Hasta los 60 segundos, no se produjo gas hidrégeno.
@ Hasta los 30 segundos se produjo 12,5 centimetros cubicos de gas hidrégeno.

@ Hasta los 10 segundos, se produjo 68 centimetros cubicos de gas hidrégeno.

43J ¢Qué sucede cuando se calienta un sélido, como el azticar, para fundirlo?

(@) Las moléculas de azicar se alejan entre si.
@ El azlcar se transforma en una sustancia nueva, pero, mas ligera.

@ Las moléculas de azucar se van haciendo cada vez mas blandas.
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Lea la siguiente situacion y responda las preguntas 44, 45 y 46.

Un equipo de cientificos se encuentra investigando la cantidad porcentual de masa de agua que
se pierde luego de la coccidn de dos tipos de maiz: Zea mays everta (maiz pop corn) y Zea mays
(maiz cancha serrana). Para ello, el equipo realiza el siguiente procedimiento:

1. Separa las siguientes muestras:

Muestra 1: 20 granos de maiz pop corn.
Muestra 2: 20 granos de maiz cancha serrana.

2. Usa una balanza y registra la masa de dos platos. Coloca las muestras 1y 2 en los
platos, una en cada uno de ellos. Luego, registra las masas del plato con las muestras.

3. Coloca 10 mL de aceite de cocina en dos vasos de precipitado de 500 mlL,
respectivamente. Registra la masa de cada vaso con el aceite.

4. Coloca cada una de las muestras de 20 granos en uno de los vasos de precipitado que
contiene aceite. Registra la masa del vaso de precipitado, el aceite y la muestra.

5. Tapa cada uno de los vasos de precipitado con una luna de reloj. Coloca los vasos
sobre la cocinilla y calienta las muestras a 180 °C.

6. Cuando todos los granos revientan, es decir, cambian su aspecto fisico, retira los
vasos de precipitado de la cocinilla y los deja enfriar. Registra la masa de los vasos de
precipitado con todo el contenido.

7. Repite tres veces todos los pasos anteriores.

44 ‘ éQué variable es el tipo de maiz en el procedimiento presentado?

(a) Variable control.
(b Variable dependiente.
(¢ Variable independiente.
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45 ‘ Como parte de su investigacion, el equipo de cientificos ha registrado lo siguiente:

“Cuando un grano de maiz es sometido a una temperatura de 180 °C en un vaso de
precipitado, el agua contenida en su interior se convierte en vapor. El vapor genera presion
dentro del pericarpio (cascara) del grano. Aunque el pericarpio del maiz pop corn es mucho
mas fuerte que el de otros granos de maiz y es capaz de retener este vapor hasta 9,2 atm,
la presion generada por el vapor sobrecalentado permite que el pericarpio se rompay se
libere el contenido de la semilla. Este contenido se transforma en un material gelatinoso
que, luego de su coccion, da origen al aspecto fisico conocido del maiz pop corn”.

éCual de las siguientes variables permite que el maiz pop corn reviente?

(a) La presién atmosférica.
(b El contenido de agua en el grano.

@ La diferencia de temperaturas entre el grano y el aceite.

46 ‘ En el procedimiento, para la coccion de las muestras se agregan 10 mL de aceite de cocina en
los vasos. éCual de las siguientes caracteristicas del aceite de cocina sustenta su uso?
(a) Su punto de ebullicion.
(b Su grado de viscosidad.

(¢ Su polaridad.
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47J Como parte de una sesién de aprendizaje acerca del cuidado ambiental, Maritza, una
estudiante, realiza el siguiente comentario:

“Los plasticos son muy dafiinos para el ambiente, porque tardan aproximadamente
400 afios en degradarse completamente. Por eso, yo solo recibo lo que compro en bolsas
de papel. Todos los dias compro pan y me los dan en una bolsa de pldstico, pero yo
reclamo para que me entreguen el pan en bolsa de papel, porque estas no contaminan.
Asi que, en mi casa tengo muchas bolsas de papel”.

¢Cual de los siguientes grupos de preguntas es pertinente que plantee el docente para que la
estudiante reflexione sobre el error evidenciado en su respuesta?

@ éCrees que los negocios estan entregando los productos en bolsas de papel por su propia
voluntad? ¢Por qué crees que se han tenido que plantear normas acerca del uso de
bolsas de plastico?

@ éPor qué, sialgunos tipos de plastico tardan, aproximadamente, 400 afios en degradarse
completamente, este proceso tarda mas en otros tipos de plasticos? ¢Cémo podemos
identificar qué bolsas de plastico son biodegradables?

@ éQué impacto tiene en el ambiente el uso masivo de bolsas de papel en lugar de las de
plastico? ¢ Por qué las estrategias de cuidado ambiental se orientan a reducir el consumo
de bolsas ya sea de plastico o de papel mediante la reutilizacion?
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48J Un equipo de estudiantes se encuentra dialogando acerca del uso de cocinas a lefia para la
coccion de los alimentos. El equipo ha elaborado el siguiente texto:

Uso de cocinas a lefia en casa para la coccion de los alimentos

e Elolor del humo se queda en la ropa.

e |apersona que cocina estd en mala posicién.

e las comidas tienen sabor a humo.

e Hay mucho humo que se queda en la habitacion.

éCual de las siguientes alternativas describe el aprendizaje evidenciado en los estudiantes?

@ Proponen una posible solucion a una situacién problematica.
@ Identifican los posibles aspectos que intervienen en una situacion problematica.

@ Identifican la variable dependiente e independiente en una situacion problematica.

4QJ Como parte de una sesion de aprendizaje sobre las fuerzas que intervienen en un cuerpo,
una docente plantea la siguiente situacion ficticia:

“Se tienen dos cuerpos que difieren en masa: uno duplica la masa del otro. En ausencia
de aire, se dejan caer los dos cuerpos desde la misma altura y al mismo tiempo. ¢ Cudl
de estos cuerpos tocara primero el piso?, éel que tiene el doble de masa?, éel de
menor masa? o ¢ambos tocaran el piso al mismo tiempo?”.

La docente nota que varios estudiantes responden que, en ausencia de aire, el cuerpo con el
doble de masa tocara primero el piso, debido a la cantidad de masa que este tiene.

¢Qué proceso de aprendizaje ha promovido, principalmente, |a docente en los estudiantes
al presentarles esta situacion?

@ La activacion de saberes previos en los estudiantes.
@ La generacion de conflicto cognitivo en los estudiantes.

@ La metacognicién sobre estrategias de aprendizaje en los estudiantes.
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iOJ Lea la siguiente informacion y responda la pregunta.

La energia cinética de un cuerpo que se traslada es igual a un medio del producto de
la masa y el cuadrado de la rapidez con la que se traslada el centro de masa de dicho
cuerpo. Si se tiene un sistema de cuerpos trasladandose, la energia cinética total del
sistema es igual a la suma de energias cinéticas de cada cuerpo que conforma el sistema.

Un sistema esta conformado por dos pelotas de igual masa “m”, donde una de las pelotas

es lanzada hacia arribay, la otra, hacia abajo, ambas con la misma rapidez inicial “vo”. Las

pelotas en este sistema no rotan.

En el instante inicial, écudl es la energia cinética de este sistema?

@ mvo? J

@ No se puede determinar porque falta el sistema de coordenadas.
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Lea la siguiente situacion y responda las preguntas 51 y 52.

El gen que determina la textura del pelaje en los cuyes tiene dos alelos: alelo R (pelaje
aspero) y alelo r (pelaje suave). El alelo “R” es dominante sobre el alelo “r”. Dos cuyes de
pelaje dspero se cruzan y producen una camada de cuatro cuyes: tres de pelaje dsperoy
uno de pelaje suave.

51 ‘ éCuadl es el probable genotipo de los progenitores de esta nueva camada?

(a) RRyRr
(b) RryRr
(c) Rryrr

52 ‘ Una persona tiene una pareja de cuyes de pelaje aspero. Uno de los cuyes es homocigoto
para este rasgo, el otro, es heterocigoto. éQué porcentaje de la descendencia presentaria
pelaje suave?

(a) 0%
b) 25%
(c) 100 %
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Leala siguiente situacion y responda las preguntas 53, 54, 55 y 56.

22

Una docente se encuentra desarrollando una unidad didactica sobre los factores que intervienen
en la dinamica de los ecosistemas. En una de las sesiones de la unidad, algunos estudiantes
comentan que, en los jardines, entre el pasto y las otras plantas, frecuentemente crece “hierba
mala” que interrumpe el crecimiento de las otras plantas. Por esta razén, los estudiantes, en
equipos, plantean propuestas de indagacién sobre como evitar el crecimiento de esta hierba.

Carmen, una estudiante, comenta lo siguiente:

“En nuestro jardin, crece un mismo tipo de ‘hierba mala’. Yo he visto que mis familiares
evitan el crecimiento de esta hierba rociando en el jardin un herbicida casero. Este herbicida
no afecta a las otras plantas del jardin, pero yo no sé si realmente este evita el crecimiento
de la hierba mala”.

A continuacion, se presenta la propuesta de indagacion del equipo al que pertenece Carmen.

Hipotesis
El uso de un herbicida casero evita el crecimiento de “hierba mala” en un jardin.

Propuesta

1. Dividir el jardin de Carmen en dos sectores de igual area. Nombrar cada sector del
jardin como: “A” y “B”.

2. Dividir el sector “A” en 5 partes de igual area. Realizar lo mismo, pero con el sector “B”.

3. Contary registrar el numero de plantas “hierba mala” en cada una de las partes en las
que se dividieron ambos sectores.

4. Regar normalmente y de igual manera tanto las partes del sector “A” como las partes
del sector “B” del jardin.

5. Rociar el herbicida casero de manera uniforme en las partes del sector “A” del jardin.

6. Después de 2 semanas, contar y registrar el numero de plantas “hierba mala” en cada
una de las partes en las que se dividieron los sectores “A” y “B” del jardin.

53 ‘ éCualeslavariable dependiente enla propuestadeindagacién presentadaporlosestudiantes?

(a) La cantidad de “hierba mala”.
(b Eltipo de “hierba mala”.
(¢ Eldrea de jardin.
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54 ‘ Luego de realizar la indagacién, Adrian, uno de los integrantes del equipo, propone la siguiente
conclusion:

“El uso del herbicida casero evita rapidamente el crecimiento de la "hierba mala” en
el jardin”.

¢Cual de los siguientes grupos de preguntas es pertinente que plantee la docente para que el
estudiante identifique el error evidenciado en su conclusion?

¢Qué diferencias se observaron en las partes en las que se dividieron los sectores “A” y “B”
del jardin? ¢El tiempo en el que el herbicida casero actua fue registrado en los resultados?

¢Qué componentes presenta el herbicida casero que se utilizd para evitar el crecimiento de
la “hierba mala” en el jardin? ¢ Por qué se usd un herbicida casero en lugar de uno comercial?

éCuales son las variables dependiente e independiente en la propuesta de indagacion
sobre cémo evitar el crecimiento de “hierba mala” en el jardin? éSe incluyeron estas
variables en la redaccion de esta conclusion?

55 ‘ En otra de las sesiones de la unidad, los estudiantes del equipo intercambian comentarios
sobre la indagacion que estan realizando. A continuacidn, se presenta el comentario de Hugo,
uno de los integrantes del equipo.

“La cantidad de ‘hierba mala’, después de aplicar el herbicida casero, es muy distinta
entre las partes en las que se dividieron los sectores”.

Los integrantes del equipo brindan diversas sugerencias con el propdsito de poder corroborar los
resultados obtenidos. ¢ Cual de las propuestas de los estudiantes permite lograr este propodsito?

Angel dice: “Tendriamos que realizar la indagacién en jardines con diferentes tipos de
‘hierba mala’ y contar la cantidad de las hierbas que crecen en los jardines”.

Blanca dice: “Podriamos realizar la indagacion por dos semanas mas y contar la cantidad
de ‘hierba mala’ que crece en las partes en las que se dividieron los sectores del jardin”.

César dice: “Quiza deberiamos incluir un herbicida diferente en la indagacion y contar
la cantidad de ‘hierba mala’ que crece en las partes en las que se dividieron los sectores
del jardin”.

E Las “hierbas malas” son plantas que crecen en lugares donde no se desea que crezcan, por
ejemplo, en los terrenos de cultivos. Estas plantas se caracterizan por su alta capacidad de
dispersién y gran resistencia a diferentes condiciones ambientales. Ademas, las “hierbas
malas” disminuyen el rendimiento del cultivo.

¢Qué relacion se establece entre las “hierbas malas” y el rendimiento del cultivo?

(a) Competencia
@ Mutualismo
@ Parasitismo
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Leala siguiente situacion y responda las preguntas 57,58, 59, 60 y 61.

1.

e

7.
8.

Una docente se encuentra desarrollando una unidad didactica sobre las reacciones quimicas
en la vida diaria. Como parte de una de las sesiones de la unidad, un estudiante comenta que
él ha buscado informacién sobre como se obtiene alcohol etilico a partir de las reacciones
de fermentacion. Ademas, el estudiante comenta que ha traido a la clase una hoja con un
procedimiento para la obtencion de alcohol etilico de manera casera.

A continuacion, se muestra el procedimiento indicado en la hoja que llevé el estudiante.

La obtencidon de alcohol etilico de manera casera

Materiales

660 g de azucar blanca

9 g de levadura seca

5 L de agua a temperatura ambiente

100 mL de agua tibia

1 biddn de plastico transparente de 6 L (con tapa)

1 botella de plastico transparente de 1,5 L

2 m de manguera de plastico

Materiales para hacerle un agujero a la tapa de plastico del bidon
Silicona

Procedimiento

Disolver por completo los 660 g de azucar blanca en 3 L de agua a temperatura
ambiente.

Disolver los 9 g de levadura seca en 100 mL de agua tibia y dejar enfriar 5 minutos.
Verter ambas mezclas en el bidon de plastico transparente. Mover para homogenizar.
Hacer un agujero en el medio de la tapa del bidén. El diametro de este agujero debe
ser |lo suficientemente grande como para poder instalar un extremo de la manguera
de plastico en él.

Colocar uno de los extremos de la manguera dentro del agujero de la tapa del bidény,
después, sellar con silicona la conexion entre la tapa del bidén y uno de los extremos
de la manguera por ambas caras de la tapa. Una vez que esté instalada la manguera en
medio de |la tapa, enroscar la tapa en la boca del bidon.

Colocar el otro extremo de la manguera dentro del agua de la botella de 1,5 L. Las tres
cuartas partes de esta botella deben contener agua.

Luego de una semana, filtrar el contenido del bidon y colectar el producto obtenido.
Separar el alcohol etilico del producto obtenido en el paso anterior.

Informacion importante

El proceso de obtencion de alcohol etilico terminara, aproximadamente, en una semana,
cuando ya no se liberen burbujas de diéxido de carbono por el extremo de la manguera
que se encuentra dentro del agua contenida en la botella.
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57]

A partir de la lectura del procedimiento que trajo el estudiante a clase, Max, otro estudiante,
comenta lo siguiente:

“Tendriamos que asegurarnos de que el oxigeno del aire no entre al bidén para que
no interfiera en la fermentacion. Lo que ya no es necesario es que la botella contenga
agua. Seria mejor recoger el dioxido de carbono en la botella vacia”.

¢Cual es el error que se evidencia en el comentario del estudiante?

Creer que no se necesita agua para recoger el didxido de carbono, el cual es un producto de
la fermentacion.

@ Creer que el oxigeno del aire no debe ingresar al bidon e interferir en la fermentacion.

@ Creer que el oxigeno del aire contenido en la botella no se difunde hacia el biddn.

La docente tiene como propdsito aprovechar la situacion de revision del procedimiento
compartido por uno de los compafieros para que los estudiantes diferencien entre los
sistemas de intercambio de materia y energia que se utilizan en el proceso de fermentacion.
Por ello, comenta que, en el procedimiento que trajo el estudiante a clase, se propone utilizar
un bidén, cuya tapa esté conectada a una manguera, la cual tenga su extremo opuesto
sumergido en el agua contenida en una botella.

Luego, la docente pregunta a los estudiantes qué tipo de sistema representa este biddn.

¢Cual de los estudiantes responde correctamente a la pregunta planteada por la docente?

@ Abel dice: “El biddn es un sistema abierto”.
@ Beatriz dice: “El biddén es un sistema aislado”.

@ Camilo dice: “El biddn es un sistema cerrado”.
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59 ‘ A partir de la lectura del procedimiento que trajo el estudiante a clase, Kiara, otra estudiante,
comenta lo siguiente:

“En la informacidn presentada, se indica que se utiliza agua a temperatura ambiente
para disolver el azlcar y agua tibia para disolver la levadura. Yo utilizaria agua recién
hervida, es decir, muy caliente, para hacer las dos mezclas y acelerar todo el proceso”.

La docente tiene como propdsito que la estudiante reflexione sobre el error evidenciado en su
comentario. ¢En cudl de los siguientes aspectos la docente debe centrar la retroalimentacién
a brindar a la estudiante?

(a) Enlatemperaturay la solubilidad de un sélido.
@ En la naturaleza bioldgica de las levaduras y la temperatura.

@ En la cantidad de azUcar y la actividad metabdlica de las levaduras.

M La docente comenta que, para terminar con el procedimiento de obtencién de alcohol etilico
de manera casera, en el paso 7 se indica que es necesario filtrar el contenido del bidén vy
colectar el producto obtenido. Luego, en el paso 8, se sefiala que se tiene que separar el
alcohol etilico del producto obtenido en el paso anterior.

La docente pregunta a los estudiantes como pueden realizar el paso 8 del procedimiento.

¢Cual de los estudiantes responde correctamente a la pregunta planteada por la docente?

@ Amelia dice: “Se deberia dejar reposar el producto filtrado para que los residuos solidos
que aun quedan se depositen en el fondo vy, luego, decantar estos sélidos del alcohol etilico
puro”.

@ Bianca dice: “Se tendria que calentar el producto filtrado a 100 °C para que el contenido
que no deseamos conservar pase a estado gaseoso y asi quedarnos con el alcohol etilico en
estado liquido”.

@ Cecilia dice: “Se deberia calentar a 78 °C el producto filtrado para que el alcohol etilico
pase a estado gaseoso v, luego de que se enfrie, obtenerlo en estado liquido”.
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61‘ La docente tiene como propdsito continuar aprovechando la situacion de revision del
procedimiento compartido por uno de los compafieros para que los estudiantes planteen
propuestas que permitan probar que se obtiene alcohol aplicando este procedimiento.

éCual de las siguientes propuestas permitiria probar que, efectivamente, se obtiene alcohol?

Realizar una prueba de solubilidad mezclando una muestra del producto con aceite. Se
observara que se forman tres fases.

Realizar una prueba de conductividad utilizando un circuito eléctrico de un foco en el que los
extremos de los cables entran en contacto con una muestra del producto. Se observara que

el foco se enciende.

Realizar una prueba de inflamabilidad acercando cuidadosamente un fésforo encendido
a la muestra del producto contenida en un pequefio recipiente de metal. Se observara
que la muestra se enciende.

iZJ Unos estudiantes estan dialogando acerca de los cambios de fase del agua y su relacion con
la temperatura. ¢ Cual de las siguientes afirmaciones de los estudiantes es correcta?

@ Amanda dice: “El punto de ebullicion del agua es siempre de 100 °C”.

@ Betty dice: “En las alturas, donde la presion es menor, el agua hierve a menos de 100 °C”.

@ Carolina dice: “A mayor altura, el punto de ebullicién del agua es mayor de 100 °C”.
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63J Para demostrar a los estudiantes que algunas sustancias conducen la corriente eléctrica,
una docente emplea un circuito simple. Este circuito estd formado por cables unidos a dos
electrodos y conectados a un foco. Los electrodos se encuentran contenidos en un envase.

¢Cual de las siguientes sustancias debe colocar la docente en el envase para cerrar el circuito
y encender el foco del circuito?

(a) Cloruro de magnesio acuoso.

(b Cloruro de sodio sdlido.

(¢ ) Aceite de cocina.

64 | Como parte de una sesién de aprendizaje acerca de la clasificacion de la materia, Miguel, uno
de los estudiantes, realiza el siguiente comentario:

“Como el nitrogeno y el oxigeno componen gran parte del aire, la formula quimica de
este debe ser N,O,".

¢Cual es el error que se evidencia en el comentario del estudiante?
@ Obviar que la composicion del aire varia de acuerdo con el nivel de contaminacion
ambiental.

@ Creer que el aire puede ser representado con una formula quimica sin considerar que
este es una mezcla.

@ Plantear que el nitrogeno y oxigeno son sustancias que conforman gran parte del aire.
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GSJ Como parte de una sesidon de aprendizaje acerca del cuidado de la salud, Claudia, una
estudiante, realiza el siguiente comentario:

“Mi tia tiene dolores musculares recurrentes en la espalda. Un dia estuvimos mirando
juntas sus redes sociales y ella colocé en el buscador de la red social la frase ‘cremas
para el dolor muscular’ y le aparecid una crema que es bastante requerida, segin
los comentarios de los usuarios. Entonces, yo le dije que compre esa crema porque,
seguramente, debe ser un buen tratamiento para aliviar su dolor de espalda”.

éCual de las siguientes intervenciones es pertinente que plantee la docente para que la
estudiante reflexione sobre el error evidenciado en su comentario?

@ “Qué interesante que las redes sociales nos permitan conocer si otras personas estan
interesadas en el mismo producto que nosotros, pero éte aseguraste de que el producto
gue quiere usar tu tia fuera elaborado por un laboratorio farmacéutico?”.

@ “Las redes sociales cuentan con herramientas muy Utiles y versatiles de acuerdo con
nuestras necesidades, como, por ejemplo, el caso médico de tu tia y los productos
gue se ofertan para su tratamiento, pero iqué otros productos para aliviar los dolores
musculares encontramos en las redes sociales?”.

@ “Las redes sociales ofrecen diversos productos mediante estrategias que se basan en
las preferencias del usuario, a través del registro de busquedas que estos realizan, pero
équé tan pertinente seria que tu tia use estos productos sin la previa recomendacion de
un médico tratante?”.

GGJ éPor qué es importante para un deportista aumentar su ingesta de proteinas con relacion a
una dieta convencional?

@ Porque las proteinas tienen funcion energética y el deportista necesita energia de
utilizacion rapida.

@ Porque las proteinas tienen funcion reguladora y el deportista necesita que su organismo
funcione adecuadamente.

@ Porque las proteinas tienen funcion reparadora y el deportista necesita aumentar el
tamafio de sus musculos y ganar fuerzas.
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Lea la siguiente situacion y responda las preguntas 67 y 68.

30

Una docente se encuentra desarrollando una unidad didactica sobre como ocurre la
evolucion bioldgica.

67 ‘ Como parte de una de las sesiones de la unidad didactica, la docente solicita a los estudiantes

que planteen situaciones que ejemplifiquen el proceso de evolucidn bioldgica.

A continuacion, se presenta la situacion planteada por Juan, uno de los estudiantes:

“Supongamos que un habitat estd conformado, Unicamente, por escarabajos y plantas.
Durante un afio, en este habitat ocurre una sequia y, como consecuencia de esta, hay
menos plantas. Por lo tanto, los escarabajos ya no pueden comer tanto como antes lo
hacian y crecen menos que en otros meses. Todos los escarabajos son iguales entre si,
pero debido a la falta de comida, los escarabajos ponen pocos huevos. A partir de esto
se observara que sus crias cambiaran, es decir, sus crias serdn un poco mas pequefias
gue antes”.

La docente tiene como propdsito que el estudiante identifique el error evidenciado en su
respuesta. ¢ Cual de las siguientes preguntas es pertinente para lograr este propdsito?

@ iCrees que este cambio en el tamafio seria heredado y la siguiente generacién de
escarabajos lo manifestaria aun si el periodo de sequia terminara?

¢Qué otras consecuencias podria ocasionar la escasez temporal de agua vy, por lo tanto,
de alimentos en los escarabajos?

@ éPor qué crees que la sequia ocasiond que los escarabajos reduzcan su masa corporal, es
decir, sean mas pequefios?
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68 ‘ En otra de las sesiones de aprendizaje de la unidad, la docente realiza con los estudiantes |a
siguiente actividad:

1. Comenta a los estudiantes lo siguiente:

“Sabemos que los dinosaurios se extinguieron hace, aproximadamente,
65 millones de afios. Sin embargo, cuando comparamos diferentes especies
de animales, podemos identificar rasgos que nos recuerdan a ellos”.

2. Muestra a los estudiantes la imagen de una pata de gallina y otra de una pata de
dinosaurio.

A continuacion, se presenta el comentario de Carolina, una estudiante:

“La pata de la gallina es muy parecida a la pata del dinosaurio. Como la gallina
es un ave, quisiera saber si las aves provienen de los dinosaurios o las aves ya
existian en su forma actual en la época de los dinosaurios”.

¢Qué accion pedagogica deberia realizar la docente para que la estudiante pueda responder
a su pregunta?

Presentarle laimageny la descripcion del Compsognathus, un animal pequefio, del tamafio
de una gallina, aproximadamente, y preguntarle por qué es dificil encontrar fésiles de
animales pequefios como estos.

Presentarle la imagen vy la descripcién del Tyrannosaurus rex, un animal carnivoro, vy
preguntarle como cree que las aves pequefias como, por ejemplo, las gallinas, podrian
haber sobrevivido junto a dinosaurios como este.

Presentarle laimagenyladescripcion del Archaeopteryx, un animal con plumas primitivas,
pedirle que identifique las caracteristicas que comparte este animal con las aves y que
explique por qué cree que guardan semejanzas entre si.
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QJ Una comunidad de la selva ha observado que la poblacion de cierta especie de aves ha

disminuido drasticamente en los Ultimos meses mientras otras especies de aves no se han
visto tan afectadas. Los pobladores plantean que esta situacion se debe al ruido que hace la
magquinaria de una fabrica que ha sido instalada recientemente en la comunidad.

¢ Cual de las siguientes observaciones apoya lo que plantean los pobladores?
Los depredadores que se alimentaban de los huevos de estas aves también se han visto

afectados por la presencia de la empresa.

Las aves cuya poblacion ha disminuido emiten sonidos caracteristicos como parte de su
ritual de apareamiento.

La empresa ha tenido que talar cierto nimero de arboles de la zona para iniciar sus
actividades.

7OJ Como parte de una sesion de aprendizaje acerca de los factores involucrados en el cambio

32

climatico, Rafael, un estudiante, realiza el siguiente comentario:

“El efecto invernadero es nocivo para los seres humanos. Es necesario eliminar todo el
dioxido de carbono, pues causa el efecto invernadero”.

¢Cual es el error que se evidencia en el comentario del estudiante?

@ Creer que el efecto invernadero es perjudicial solo para los seres humanos, sin tomar en
cuenta que también es nocivo para otros seres Vivos.

@ Creer que la causa del problema es la presencia de didxido de carbono en el ambiente,
sin considerar que es el ser humano el principal responsable del efecto invernadero.

@ Creer que eliminar todo el didxido de carbono solucionara el problema, sin considerar
la importancia de este gas para mantener una temperatura adecuada para la vida en la
Tierra.
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Lea la siguiente situacion y responda las preguntas 71y 72.

Una docente presenta a los estudiantes la siguiente situacion:

Un equipo de cientificos investigd la distribucion de estomas en las hojas de dos especies
de plantas. Para ello, el equipo realizo el siguiente procedimiento:
1. Rasgaron las hojas de dos especies de plantas para descubrir parte de su epidermis.

2. Cortaron pequefios pedazos de epidermis y colocaron cada una de las muestras
obtenidas en diferentes portaobjetos.

Agregaron una gota de agua sobre cada muestra.
4. Colocaron un cubreobjetos sobre cada muestra y las observaron al microscopio
Optico.

Adaptado de https://www.bbc.co.uk

71 ‘ Luego, la docente realizd la siguiente pregunta: “éQué ajuste es necesario realizar en este
procedimiento?”.

A continuacion, se presentan las respuestas de tres estudiantes. ¢Cudl de ellos responde
correctamente a la pregunta planteada por la docente?

Armando dice: “Observar, en el microscopio, muestras de la epidermis de diferentes
partes de la hoja de ambas especies de plantas y registrar la cantidad de estomas que
presentan”.

Brunela dice: “Observar, en el microscopio, muestras de la epidermis de hojas de otras
especies de plantas y comparar la cantidad de estomas que presentan”.

Camila dice: “Observar nuevamente las mismas muestras, pero, esta vez, utilizando
diferentes microscopios”.

72 ‘ éCuadl de las siguientes es una funcion de los estomas en las plantas?

(a) Regulan el equilibrio osmotico de la planta.
@ Evitan el ingreso de particulas que pueden dafiar a la planta.

@ Permiten el intercambio de oxigeno y diéxido de carbono en la planta.
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L31 A continuacion, se presenta un grafico sobre el porcentaje de clara de huevo digerida por una
enzima, durante 24 minutos.
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A partir del grafico, ¢cual de las siguientes afirmaciones es correcta?

@ La tasa de digestion de la clara de huevo es igual entre los 20 y 24 minutos que entre los
Oy 4 minutos.

@ La tasa de digestidon de la clara de huevo es menor entre los 8 y 12 minutos que entre los
16y 20 minutos.

@ La tasa de digestion de la clara de huevo es mayor entre los 4 y 8 minutos que entre los
12 y 16 minutos.
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Lea la siguiente situacion y responda las preguntas 74y 75.

Una docente se encuentra desarrollando una unidad didactica sobre el movimiento de
los cuerpos vy las fuerzas que actlan sobre estos. Como parte de una de las sesiones de
la unidad, la docente promueve que los estudiantes comenten sobre los saques que los
arqueros realizan con el pie, que mas les hayan impresionado, en algun partido de futbol.

74‘ La docente pregunta a los estudiantes sobre las fuerzas que actuan en la pelota cuando es
pateada en una cancha con pasto, lo que implica cierta rugosidad.

A continuacion, se presenta la respuesta de Ronald, uno de los estudiantes.

“El futbolista patea la pelota y solo esta fuerza es la que hace que la pelota empiece a
moverse cada vez mas rapido y salga disparada”.

éCual es el error que se evidencia en la respuesta del estudiante?

@ Creer que, cuando la pelota es pateada, esta presenta movimiento acelerado.

@ Creer que la fuerza que ejerce el futbolista en la pelota es |la Unica fuerza actuando sobre
esta.

Creer que, cuando la pelota estd en contacto con el futbolista, este ejerce una fuerza
sobre |a pelota.

ﬂ Luego, la docente pregunta a los estudiantes qué fuerzas actlan en la pelota cuando esta se
desplaza por el aire, es decir, desde que la pelota dejo de estar en contacto con la zapatilla
del futbolista hasta un instante antes de tocar el piso. Ademas, la docente solicita a los
estudiantes que no consideren el efecto del aire en el desplazamiento de la pelota.

A continuacion, se presentan las respuestas de tres estudiantes. ¢Cual de ellos responde
correctamente a la pregunta planteada por la docente?

Ariana dice: “Después de la patada, cuando la pelota esta en el aire, mientras sube y
baja, sobre esta solo actua la fuerza de la gravedad del planeta”.

Belén dice: “Desde que el futbolista patea la pelota, mientras sube y baja, hasta antes
de llegar al piso, sobre esta actuan la fuerza de la gravedad del planeta y la fuerza de la
patada que le dio el futbolista”.

César dice: “Cuando la pelota esta subiendo, sobre esta actlan la fuerza de la gravedad
del planeta y la fuerza de la patada que le dio el futbolista, pero, cuando la pelota esta
bajando, solo actua sobre ella la fuerza de la gravedad”.
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